Alistair Cockburn
Kahve Makinesi Tasarimi

Tasarim nedir?

Bir tasarimi baska bir insana nasil anlatirsin?

Burada bir ornek {izerinden gdrecediz, OO tasariminin en temel Ozelliklerini. Gergekg¢i bir problem
inceleyecediz, kosullarin silirekli degistigi bir problem.

Glindelik hayatta karsilastigimiz bir sistemin tasarimini ¢izin. Bir tane kadit kullanin. Ancak higbir
konusmayla ag¢iklama yapmayacaksiniz. Mesela bir banka subesinin tasarimini yapin. Ancak Dbiitlin sistemin
olacak sadece bilgi sisteminin dedil. 15 dakikaniz var. Ve bunun sonucunda ¢ikardidiniz taslak,
sokaktan gegen birinin anlayabilecedi bir sey olmali. Haydi...

Bu soruya karsilik yapilan iyi tasarimlarda dort tane Ozellik gorilinliyor:

Kilit unsurlarin isimleri

Her unsurun amaci

Unsurlarin arasindaki onemli etkilesimler
Sunulan hizmetler

Sw N

Bu dort sey bir tasarimin anlatilmasini saglamakta ¢ok etkili.
Bunlarin arasinda en Odnemli sey unsurlarin sorumluludu, yani amag¢laridir.
Kalitim da bazen problemleri ¢dzmek ig¢in kullanilir. Ancak temel tasarim Snemli olandir.
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Kahve Makinesi

Misterimiz, basit bir kahve makinesi istiyor. Makine ig¢ine 35 cent atildiginda kahve verecek. Kahveye
seker ve krema eklenmesi segenekleri var. Makineyi kisa zamanda teslim etmemiz bekleniyor.

Makinede bir tane bozuk para deligi, bozuk para donlis kutusu, Ustini geri verme kolu ve dért tane diigme
olacak: kremali, kremasiz, kremali ve gekerli, kremasiz ve gekerli.

Simdi makineyi dnceki Ornekte gordiglimiz gibi tasarlayin...
Cozim (En dogru ¢ozlm dedil, daha iyisini yapmis olabilirsiniz):
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Et suyu

Bir silire sonra yeni bir ihtiya¢ ekleniyor. Et suyu ¢orbasi da verilecek. Fiyati 25 cent olacak.

Et suyu i¢in bir diidme ve et suyu tozu ig¢in de bir kap koyuyoruz. Tasarimdaki dedisiklikler naszil
olacak?
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Durum analizi:

Nesne odaklilik dedisimin etkisini azaltiyor deniyordu. Halbuki mevcut tasarimi dedistirdik.

Temel hata, cash boxin kahvenin fiyatini bilmesiydi.



Simdi front panel hem seg¢gimi hem de her bir se¢imin fiyatini biliyor. Fiyatlarin dedismesi sadece onu
etkiler.

Ancak burada da bir sorun var. Front panel ¢ok sey biliyor.

Kimlik karti okuyucu

Misteri kimlik karti okuyucusu kullanan firmalari godriiyor. Kahvenin masrafinin dodrudan dogruya
¢alisanin maasindan diisiilmesini Oneriyor. Zaten firmada kimlik okuyuculari bulundudu ig¢in bunun kolay
bir dedisiklik olacagini disiiniiyor.

Bir kimlik okuyucusu ekliyoruz ve lcret bordrosuyla baglantisini kuruyoruz.

Bu durumdayken, front panelin cash boxa kullanicinin ne kadar parasinin oldudunu sormasi dodru olmaz.
Clinkl gizli bir bilgidir. Bunun yerine kahvenin {icretini verir ve "Sende 25 cent var mi" diye sorar.

Cesitler

insanlar kahve yerine latte aliyor. Makinenin yeni icecekler eklenmeye ve fiyatlarinin her an
degistirilmesine miisait olmasini istiyoruz. Espresso, cuppuccino... ekleyece§iz.

Blyiik Front Panel nesnesini pargalamaliyiz.
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Sistemin kalitesi

Bir tasarimi iyi yapan nedir?

Bir kere, her bir tasarim kendi zamaninda iyiydi. Her biri nesnelerle g¢alisiyordu.
Aralarindaki fark, destekledikleri geleceklerdi.

ilk tasarimda fiyatlarin degisecedini ongdrmemistik.

Tkinci tasarimda kredi kartlarini oSngdrmemistik.

Dordlince tasarimdaysa sistemin geneli, fiyatlara ve regetelere bagli deildi.

Bu durumda, bir tasarimin kalitesini tartisamayiz ta ki belirli bir gelecedin muhtemel olduduna karar
vermeden.

Kaliteli tasarima karar veren 6 tane kriter (veya test) var:

1. Veri baglilik testi: Nesnelerden beklenen igleri gergeklestirmeleri ig¢in gerekli tim bilgiyi
toplayabiliyor musun?

2. Soyutluk testi: Nesnenin ismi soyut anlamini tasiyor mu? Soyutlama dodgal bir anlama sahip mi?
Uzmanlarin dilinde kullanilan bir sey mi?

3. Sorumluluk uyumu testi: Isim, ana sorumluluk ifadesi, veri ve fonksiyonlar birbiriyle uyumlu mu?
Cogu zaman veri ve fonksiyonlar ilk ikisini asar. Bu durumda nesneyi bdlmek veya soyutlamayi tekrar
diislinmek gerekebilir.

4. Veri gesitlenme testi: Her tiirld veri tipini desteklemek.

5. Evrim testi: Is kurallarinda, teknolojide ve servislerdeki de§isimleri tasarimin nasil ele alacagi.
Ne kadar unsur degisecek?

6. Tletisim desenleri testi: Ko6tii iletisim desenlerinin olusup olusmadidini kontrol eder. Ozellikle,
cemberlere bakar.

Mesela ilk {i¢ tasarim soyutluk ve sorumluluk testlerini gegemez. Herhangi bir soyutlama yok, direk
makine parcalari kullanilmis.

Sorumluluklari birlestirmek




Dordlincli tasarim nereden geldi?

Sunu sorduk: 1.25 dolarlik bir moccha eklemek i¢in ka¢ komponenti dedistirmeliyiz? Cevap, iki. (Niye?
Sadece Front Panel) Sonra tek bir komponentin etkilenmesi ig¢in ne yapmaliyiz, diye sorduk.

Bu soruyu yanitlamak i¢in, hangi sorumluluklarin etkilendidini bulduk. Fiyat ve Regete. Bu ikisi farkla
nesnelerdeydi.

Kahve Makinesi Uygulama

Mikser - Uriin hazirlama

Mikser:
1. Mikser -> Kutular (bosalt)

Baslangic:

OnPanel -> Mikser.hazirla ( urun )

mikser —-> urun.hazirla( kendi ) ——— Strateji

urun -> mikser.bosalt( "Seker" ) ——— Komut

mikser -> sekerKutusu.bosalt

Hazirlanan nesne bir kahve olacak. Bunu nasil test edecegiz? Dogru nesne hazirlandi mi acaba?

Mesela sekerli, kremali kahve istediysek, sundan emin olmaliyiz. Seker kutusuna, kahve
kutusuna, krema kutusuna ve su haznesine bosalt emri gitmis olmali.

Buradaki testin zorlugu surada, uretilen nesne aslinda harici bir nesne, bilgi sisteminin
disinda. Bunu olcme imkanimiz dogrudan yok.

Secenekler:
1. Kutularin icindeki miktarlari kontrol edebiliriz. Ama bunun icin ek kodlama yapmamiz
gerekecek. Olcum aleti misali bir seyi kodun icine yerlestirmemiz gerekecek.

2. Kutulara bosalt emri gidince bir olay uretirler, biz de onlara abone oluruz. Bu makul

gorunuyor, cunku gercek dunyada da boyle bir sey olmali. Hata kontrolu ve kullanici
yonlendirme acisindan. file:///?Kitaplar|test%20kahve%$20hazirlamal|196|0

Secenek pasiflestirme

Secenekler aktif veya pasif durumda olacak. Oyleyse, secenekleri artik birer string olarak yiiriitemeyiz.

String komut -x Enum komut

String komutlari tip glivenli enumlara gevir. file:///?Kitaplar|Enum%$20yap1s1]2782|0
public void bosalt (String malzeme) {
if( malzeme == "geker")
sekerKutusu.bosalt (this);
Sonra:
public void bosalt (Malzeme malzeme) {

if( malzeme == Malzeme.SEKER)
sekerKutusu.bosalt (this);

Enum:



public class Malzeme {
private final String isim;

private Malzeme (String isim) { this.isim = isim; }
public String toString() { return isim; }
public static final Malzeme SEKER = new Malzeme ("gseker");
public static final Malzeme KREMA = new Malzeme ("krema") ;
public static final Malzeme SU = new Malzeme ("su");
public static final Malzeme TURK_KAHVEST = new Malzeme ("tiirk kahvesi");
public static final Malzeme CAPPUCCINO = new Malzeme ("instance");
public static final Malzeme LATTE = new Malzeme ("latte");
}
Urin_ segme

Fabrika metodu ve komut kalibi birlikte.

Once:
secim
Sonra:

secim

kahveMakinesi.sec ("Cappuccino");

kahveMakinesi.sec (Cappuccino.instance());

instance metodu:

protected static Urun instance;

public static Urun instance() {

bi

if ( instance == null )
instance = new Cappuccino();
return instance;

sec metodu:

Once:

public Urun sec(String secim) throws YetersizPara {

Sonra:

if( gecersizSecim(secim) )
throw new GecersizSecim();
Urun secilenUrun ;

if( secim == "Cappuccino")
secilenUrun = new Cappuccino();

else if( secim == "Latte")
secilenUrun = new Latte();

else

secilenUrun = new TurkKahvesi();

paraKutusu.cek (secilenUrun) ;
mixer.hazirla(secilenUrun);
return secilenUrun;

public Urun sec(Urun secilenUrun) throws YetersizPara {

paraKutusu.cek (secilenUrun) ;
mixer.hazirla(secilenUrun) ;
return secilenUrun;

test kahve hazirlama

2. Kutulara bosalt emri gidince bir olay uretirler, biz de onlara abone

oluruz.

Bu makul



gorunuyor, cunku gercek dunyada da boyle bir sey olmali. Hata kontrolu ve kullanici

yonlendirme acisindan.
Gozlemci kalibi. file:///?Kod%20Parcalari|PropertyChange|1025]0
kutu -> bosalt { olay firlat }
sekerGozlemci { olayi yakala }
Firlatma Kodu:
public void bosalt (Mixer mixer) {

if( icerik == 0 )
throw new BosKutuException();

changeSupport.firePropertyChange ( getMalzeme () .toString(),icerik,--icerik);

if( icerik == 0 )
mixer.bosaldi (this);

Yakalama Kodu:

public void testKahveHazirlama () throws YetersizPara ({
final int[] sekerUyari = new int[] { 0 };
PropertyChangeListener sekerGozlemci = new PropertyChangelListener () {
public void propertyChange (PropertyChangeEvent evt) {
sekerUyari[0]++ ;
}
}i
Kutu sekerKutusu = makine.getSekerKutusul() ;
sekerKutusu.addPropertyChangelListener (sekerGozlemci) ;
makine.paraAt (75);
makine.sec ("Cappuccino");
assertEquals (1, sekerUyari[0]);

}
fki kutu igin:

public void testKahveHazirlama () throws YetersizPara ({
final int[] sekerUyari = new int[] { 0 };
PropertyChangeListener sekerGozlemci = new PropertyChangelListener () {
public void propertyChange (PropertyChangeEvent evt) {
sekerUyari[0]++ ;
}
bi
final int[] capUyari = new int[] { 0 };
PropertyChangelListener capGozlemci = new PropertyChangelListener () {
public void propertyChange (PropertyChangeEvent evt) {
capUyari[0]++ ;
}
bi
Kutu sekerKutusu = makine.getSekerKutusul();
Kutu capKutusu = makine.getCappuccinoKutusul() ;
sekerKutusu.addPropertyChangeListener (sekerGozlemci);
capKutusu.addPropertyChangelListener (capGozlemci) ;
makine.paraAt (75);
makine.sec ("Cappuccino");
assertEquals (1, sekerUyari[0]);
assertEquals (1, capUyari[O01]);

’

Sadelestirme:
Olaylara farkli isimler veririz. (getPropertyName)

public void testKahveHazirlama () throws YetersizPara {

final int[] sekerUyari = new int[] { 0 };
final int[] capUyari = new int[] { 0 };
PropertyChangeListener gozlemci = new PropertyChangelListener () {

public void propertyChange (PropertyChangeEvent evt) {
if ( evt.getPropertyName () .equals (Malzeme.SEKER.toString())
sekerUyari[0]++ ;

}

if ( evt.getPropertyName () .equals(Malzeme.CAPPUCCINO.toString())

capUyari[0]++ ;

)

{

)

{



bi

Kutu sekerKutusu = makine.getSekerKutusul();

Kutu capKutusu = makine.getCappuccinoKutusul() ;
sekerKutusu.addPropertyChangelListener (gozlemci) ;
capKutusu.addPropertyChangelListener (gozlemci) ;
makine.paraAt (75);
makine.sec(Cappuccino.instance());
assertEquals (1, sekerUyari[0]);

assertEquals(l, capUyari[O0]);

AbstractKutu

Kutu:

public interface Kutu {
public void bosalt (Mixer mixer);

Seker Kutusu:

public class SekerKutusu implements Kutu {
protected int icerik = 30;

protected PropertyChangeSupport changeSupport;

public synchronized void removePropertyChangeListener ( PropertyChangeListener changeListener) {
changeSupport.removePropertyChangeListener (changeListener) ;

}

public synchronized void addPropertyChangelistener ( PropertyChangelListener changelistener) {
changeSupport.addPropertyChangeListener (changeListener) ;

}

public SekerKutusu() {
changeSupport = new PropertyChangeSupport (this);
}

public void bosalt (Mixer mixer) {

if( icerik == 0 )

throw new BosKutuException();
changeSupport.firePropertyChange( "seker",icerik,-—-icerik);
if( icerik == 0 )

mixer.bosaldi (this);
}
Benzer sekilde Cappuccino kutusu vs. tanimlanir.
Bunlarda degisen bir tek yer var. O da firlatilan olayin ismi.
Dolayisiyla orasi harig¢ her yeri bir {ist sinifa tasiyabiliriz.

public abstract class AbstractKutu implements Kutu {
protected int icerik = 30;

protected int isim ;
protected PropertyChangeSupport changeSupport;

public synchronized void removePropertyChangelistener ( PropertyChangelListener changeListener) ({
changeSupport.removePropertyChangelListener (changelListener) ;

}

public synchronized void addPropertyChangelistener ( PropertyChangelListener changelistener) {
changeSupport.addPropertyChangeListener (changeListener) ;

}

public AbstractKutu() {
changeSupport = new PropertyChangeSupport (this);
}

public void bosalt (Mixer mixer) {



if( icerik == 0 )

throw new BosKutuException();
changeSupport.firePropertyChange( isim ,icerik,--icerik);
if( icerik == 0 )

mixer.bosaldi (this);

}

public class SekerKutusu implements Kutu {
public SekerKutusu() {
isim = "sgeker";
}
}

Ancak bu kadar basit bir sorumluluk ig¢in bir sinif tanimlamaya da gerek yok.

public abstract class AbstractKutu implements Kutu {
protected int icerik = 30;

protected abstract Malzeme getMalzeme () ;
protected PropertyChangeSupport changeSupport;

public synchronized void removePropertyChangeListener ( PropertyChangeListener changeListener) {
changeSupport.removePropertyChangelListener (changelListener) ;

}

public synchronized void addPropertyChangelListener ( PropertyChangeListener changeListener) {
changeSupport.addPropertyChangeListener (changeListener) ;

}

public AbstractKutu() {

changeSupport = new PropertyChangeSupport (this);
}

public void bosalt (Mixer mixer) {
if( icerik == 0 )
throw new BosKutuException();
changeSupport.firePropertyChange( getMalzeme ().toString(),icerik,--icerik);
if( icerik == 0 )
mixer.bosaldi (this);

}
AbstractKutu tipinden her bir nesne olusturulurken, getMalzeme metodu da tanimlanir:
private Kutu sekerKutusu = new AbstractKutu() {
protected Malzeme getMalzeme () {
return Malzeme.SEKER;

}
bi

Exceptionlar

Checked exceptionlar, kullanici girisindeki istisnalari veya hatalari kontrol ig¢indir.
Runtime exceptionlar, programlama hatalarini Snlemek igindir.
Ornek,

Kullanici 35 TLye kahve alabilir. Ancak 20 TL attiktan sonra kahve diigmesine basiyor. Bu ne tip bir
hatadir?

Kullanim hatasidir. Daha dodrusu sistemin normal kullanim sekline bir istisnadair.

Peki OnPanel sinifinin sec(String secim) diye bir metodu var. Programcimiz, sec metoduna Coppuccino
diye bir secim gdnderdi. Bu ne tip bir hatadir?

Programlama hatasidir. sec metodunun varsayimlarindan biri girdilerin {Cappuccino, Tirk Kahvesi, Latte}
kiimesinin bir {iyesi olmasi seklindedir. Yanlis girilen bir segenek, sec metodunun varsayimini ihlal
eder. Bu ylizden de hata lretir. Ancak bu hata kullaniciyi ilgilendirmez, dolayisiyla ona yansitilmaz.

Programlama hatalari, RuntimeExceptiondan tiirer.
Kullanim hatalari, Exceptiondan tiirer.



Su hatalarin tiplerini sdéyleyin:

public Urun sec(Urun secilenUrun) throws YetersizPara {
paraKutusu.cek (secilenUrun) ;
mixer.hazirla(secilenUrun);
return secilenUrun;

Kullanim hatalari mutlaka ya yakalanmali ya da firlatilmalidir.

public void bosalt (Mixer mixer) {
if( icerik == 0 )
throw new BosKutuException();
changeSupport.firePropertyChange( getMalzeme () .toString(),icerik,--icerik);
if( icerik == 0 )
mixer.bosaldi (this);

}

public boolean cek (Urun urun) throws YetersizParaf{
if( para >= urun.fiyat() ){
setPara(para - urun.fiyat()) ;
return true;
}
else
throw new YetersizPara();

}
Yetersiz para atan kullanicinin uyarilmasi gerekir:

cappuccinoSecim = new AbstractAction ("Cappuccino") {
public void actionPerformed (ActionEvent e) {
Urun secim;

try {
secim = kahveMakinesi.sec(Cappuccino.instance());
resim.setIcon(new ImageIcon(capURL));
} catch (YetersizPara yetersizPara) {
JOptionPane.showMessageDialog (frame,
"Para yetersiz.\n Fiyat: " + (new Cappuccino()).fiyat() +
"\n Atilan Para: " + kahveMakinesi.atilanPara());

statik metodu list sinifa tasi

Fabrika metodu instancei tek tek her bir {irlinde tanimlamak yerine AbstractUrunde tanimlamak istiyoruz.

Cappuccino:
public static Urun instance() {
if ( instance == null )
instance = new Cappuccino();

return instance;
}i

Ancak her bir Uriin sinifinda instance metodunu bu sekilde tanimlamamiz gerekiyor.
Bunun yerine:
AbstractUrunde tanimlayalim.
public abstract static Urun instance();
Ancak statik bir metot soyut olamaz.
public static Urun instance() {
if( instance == null )

instance = this.getClass () .newlInstance();
return instance;



bi
Ancak this e statik bir baglamdan erismek mimkin dedildir.

Dolayisiyla bu metodu her bir sinif ig¢in tanimlamak gerekiyor.

toString

public abstract class AbstractUrun implements Urun {
protected String kahveTipi;

public String toString() {
return kahveTipi;

}

public class TurkKahvesi extends AbstractUrun({
public TurkKahvesi() {
kahveTipi = "Tlrk Kahvesi";

}

kutulari bosaltma

public class Mixer {
public void bosalt (Malzeme malzeme) {

if( malzeme == Malzeme.SEKER)
sekerKutusu.bosalt (this);
if( malzeme == Malzeme.CAPPUCCINO)

cappuccinoKutusu.bosalt (this);

Yukaridaki if kosullamalari nasil basitlestirilebilir?

- HashMap
— Polimorfizm, ziyaretg¢i, double dispatch?

BosKutuException

public abstract class AbstractKutu implements Kutu {
public void bosalt (Mixer mixer) {
if( icerik == 0 ){
throw new BosKutuException();
}
changeSupport.firePropertyChange ( getMalzeme().toString(), icerik,-—-icerik);
if( icerik == 0 )
mixer.bosaldi (this);
}

Bos bir kutuya bosalt komutu gitmemeli. bosalt metodunun bu dnkosulu.

Eger kutu bosken, bu komutu gdnderirsek bu bir programlama hatasi olur. Programlama hatalarinin
yvakalanmamasi gerekir. Bu hatalar programi ¢Okertmeli ki, hemen diizeltilebilsin.

Bosalma

OnPanel -> Mixer -> Kutu . bosalt

Eger kutu tamamiyle bosalirsa, kutu bosaldigi uyarisinin obur yonde gitmesi gerekiyor.

Kutu -> Mixer -> OnPanel . kutuBosaldi

Ancak bunu yapabilmek icin ya iki yonlu referans bulunmali ya da bosalt mesaji OnPanel nesnesini parametre olarak gondermeli.

Bunlarin ikisi de arayuzu cok bozuyor. Bunun yerine, olay firlatalim.



Peki yeni bir olay nesnesi mi tanimlamaliyiz, yoksa mevcut olayi mi kullanmaliyiz?
changeSupport.firePropertyChange( getMalzeme().toString(),icerik,--icerik);

Kavramsal olarak farkli bir olay tipi, maksadi daha iyi ifade etmek icin yeni bir nesne tanimlamaliyiz.

Anlasilma, birkac satir fazla yazip okumaktan daha degerlidir. Hem istemci tarafindaki yuku azaltir.

Ancak kolay yoldan gidelim, ileride ihtiyac olursa bu degisikligi yapariz.

public abstract class AbstractUrun implements Urun {
private Map recete = new HashMap();

public void kutuBosaldi (String kutu) {

if( recete.containsKey(kutu) )
aktif = false;

cast hatasi

mixer.getCappuccinoKutusu () .addPropertyChangeListener (Cappuccino.instance());
Soyle bir hata veriyor:

Error: line (22) addPropertyChangeListener (java.beans.PropertyChangelListener) in
versiyon2.kutu.Kutu cannot be applied to (versiyon2.urun.Urun)

Dikkat ederseniz, instance() metodu Urun tipinden bir nesne doéndiriiyor. Halbuki AbstractUrun sinifa
aslinda PropertyChangelistener interfaceini gergeklestiriyor.

public abstract class AbstractUrun implements Urun, PropertyChangeListener({
public void propertyChange (PropertyChangeEvent evt) {
if ( evt.getNewValue () .equals(Integer.valueOf ("0")))
aktif = false;
}
Urun interfaceindeyse, propertyChange metodu yok.
Dolayisiyla cast etmeliyiz:
mixer.getCappuccinoKutusu () .addPropertyChangelListener ( (PropertyChangeListener)Cappuccino.instan

ce());

Uriin — Kutu baglantisi

Urlinler, Kutulari dinler. EJer kutu bosalirsa bir olay firlatir ve iiriin bu olayi dinler ve kendisini
pasif hale getirir. Boylece bu segenek 6n panelden seg¢ilemez.

Baglama:

mixer.getCappuccinoKutusu () .addPropertyChangeListener ( (PropertyChangeListener)Cappuccino.instan
ce());

Dinleme:
public void propertyChange (PropertyChangeEvent evt) {
if( ! ( evt.getSource() instanceof Kutu ) ) return ;

if( ((Integer) evt.getNewValue()).intValue() == )
aktif = false;

Kutu.bosalt () olaya

public abstract class AbstractKutu implements Kutu {
public void bosalt (Mixer mixer) {
if ( icerik == ) {
throw new BosKutuException();



}

Kutu nes

publ

}

changeSupport.firePropertyChange( getMalzeme () .toString(),icerik,--icerik);

nesine bosalt () mesaji gidince, olay firlatilmasi lazim. Bunu test edelim.
ic void testKutuBosaltmaOlayi() throws YetersizPara ({
final boolean[] olayGerceklesti = new boolean[l];
olayGerceklesti[0] = false;
PropertyChangeListener gozlemci = new PropertyChangelListener () {
public void propertyChange (PropertyChangeEvent evt) {
olayGerceklesti[0] = true;

}
}i
Kutu capKutusu = makine.getCappuccinoKutusul() ;
capKutusu.addPropertyChangelListener (gozlemci) ;
Urun cap = Cappuccino.instance();
makine.paraAt (cap.fiyat());
makine.sec(cap);
assertTrue( "Kutu.bosalt () olay firlatmadi!",olayGerceklesti[0] );

Pasiflestirme

Pasiflestirme nasil olacak?

On Panele pasiflestir komutu gelince, artik ilgili iiriiniin secilmesine izin vermeyecek.

Bu ne demek oluyor?

1. Kullanici arayiiziinde o butonu pasif yapacak.
Kullanim hatasi. Exception.
Programin ig¢inde komut verilirse, o zaman Urlin hazirlanir.

2. se¢ metodu o segenedin sec¢ilmesi durumunda hata liretecek.
Programlama hatasi. Runtime Exception.

EJer programlama hatasi olursa,

gerekir.

Bu da isi biraz zahmetli hale getirir.

3. Kullanici arayiizinde buton pasif yapilir. EJer programin ig¢inden bu komut verilirse
drlinlin hazirlanmamasi lazim. Bu yiizden de 6zel bir durum olusturulur. Bu durumdayken,
o Urlin hazirlanmaz.

Demek dodgru ¢ozlim, durum kalibi olacak. Niye?

se¢ metodu ¢agrilmadan once aktif segeneklerin Ogrenilmesi

Clinkl sistem, belli bir olaya bazen belli bir tepkiyi veriyor, bazen Oblir tepkiyi veriyor.

Ancak her iki tepki de normal tepkiler. Istisnai olaylar degil.

Secenedi pasiflestirme

Bir kutu bosaldiginda bu kutuyu kullanan {irinlerin se¢ilmesini pasif hale getirmeliyiz.

onPanel.

sec() metodu bir BosUrun déndiirmeli.

public void testPasifSecenek () throws YetersizPara {

Urun cap = Cappuccino.instance();
// kutuyu bosalt
final int[] kalanMiktar = new int[] { 0 };
PropertyChangelListener gozlemci = new PropertyChangelListener () {
public void propertyChange (PropertyChangeEvent evt) {
kalanMiktar[0] = ((Integer)evt.getNewValue()).intValue();
}
}i
Kutu capKutusu = makine.getCappuccinoKutusu();
capKutusu.addPropertyChangelListener (gozlemci) ;
while( kalanMiktar[0] >= 0 ){
makine.paraAt (cap.fiyat());
makine.sec(cap);

Yani



System.out.println("kalanMiktar = " + kalanMiktar[0]);

if (kalanMiktar[0] == 0) break;
}
makine.paraAt (cap.fiyat());
assertEquals( BosUrun.instance() , makine.sec(cap) );

Testler arasi etkilesim

Unit testingin temel kurali, testlerin birbirini etkilememesidir. Obiir tiirlii testlerin giivenilirligi
azalir.

Ancak bizim testlerimizde bu olmuyor. Pasiflestirme testiyle, kutu bosaltma olayi testi birbiriyle
etkilesim halinde. EJer bu iki testi birlikte ¢alistirirsak, kutu bosaltma testi hata veriyor. Ancak
pasiflestirme testini c¢alistirmazsak, kutu bosaltma testi dodru sonug¢ veriyor.

public void testPasifSecenek () throws YetersizPara {
public void testKutuBosaltmaOlayi() throws YetersizPara {

Nigin?
testPasifSecenek ig¢ginde cappuccino kutusunu bosaltiyoruz. testKutuBosaltmaOlayi ig¢inde yeni bir

cappuccino istedigimizde dogal olarak bunu lretmiyor.

setUp metodunda yeni bir KahveMakinesi nesnesi olusturuyoruz. Her test metodunun Oncesinde bu metot
yeniden c¢adrilir. Ayrica her test metodunun sonunda da tearDown () metodu ¢adrilir.

Bizim durumumuzda her seferinde yeni bir KahveMakinesi nesnesi olusturmamiza radmen, niye testler
birbirine bagimli?

Ciinkii testPasifSecenek ig¢inde Cappuccino iiriiniinii pasif hale getiriyoruz. Uriin nesneleri birer Singleton
oldugu ig¢in, bu KahveMakinesi her {iretildidinde yeni bir Cappuccino iretilmiyor. Dolayisiyla bundan
sonraki testlerin timlinde pasif kaliyor.

Diizeltmek icin, Uriin siniflarina instance()in tersi olan statik bir release metodu koy. Bu instance
alanini null yapsin.

public static void release() {
instance = null;

}

protected void tearDown() throws Exception {
Cappuccino.release();

}

Uriinlerle Kutulari Baglama

Bir {rlin birg¢ok kutuya ihtiya¢ duyuyor. Bir kutudaki malzeme bitince, buna ihtiya¢ duyan {irinlerin
pasiflestirilmesi lazim. Dolayisiyla drlinlerin, ihtiyac¢ duyduklari kutulari dinlemesini saglamaliyiz.

Bunu nasil yapacadiz. Bir ¢Ozlim:

Map kutularMap;
kutularMap = mixer.getKutularMap();
for (int 1 = 0; 1 < urunler.size(); i++) {
Urun urun = (Urun) urunler.get(i);
for (Iterator iter=kutularMap.entrySet().iterator(); iter.hasNext(); ) {
Map.Entry e = (Map.Entry) iter.next();
Kutu kutu = (Kutu) e.getValue();
Malzeme malzeme = (Malzeme) e.getKey();
if ( urun.contains( malzeme ) {
kutu.addPropertyChangelListener ( ((PropertyChangelListener) urun));

List kutular;
kutular = mixer.getKutular();
for (int 1 = 0; 1 < urunler.size(); i++) {



Urun urun = (Urun) urunler.get(i);

for (int j = 0; j < kutular.size(); Jj++) |
Kutu kutu = (Kutu) kutular.get(j);
if( urun.gereksinir (kutu) ){

kutu.addPropertyChangelistener ( ( (PropertyChangelListener) urun));
}

}
Hangisi daha iyi? Bir fark var mi?

List ile yapmak daha kolay. Ama ileride gereksiniriz diye Map yapma ihtiyaci hissediyorum.

Receteyi deklaratif tanimla

Regete, farkli idrlinler arasinda degisebiliyor. Bunun programatik olarak dedil, deklaratif olarak
tanimlanabilmesini saglamaliyiz.

Once receteyi bir liste olarak yliriitelim:

public void testDeklaratifRecete() throws YetersizPara {

final boolean[] olayGerceklesti = new boolean[1l];

olayGerceklesti[0] = false;

PropertyChangelListener gozlemci = new PropertyChangelListener () {
public void propertyChange (PropertyChangeEvent evt) {

olayGerceklesti[0] = true;

}

}i

List recete = new ArraylList();
recete.add (Malzeme.CAPPUCCINO) ;
recete.add (Malzeme.SEKER) ;
recete.add (Malzeme.SU) ;
cappuccino.setRecete (recete);

cappuccino.recetebeklaratif (mixer); recete metodu yerine

Ozne capKutusu = makine.getCappuccinoKutusul() ;
capKutusu.addPropertyChangelListener (gozlemci) ;

makine.paraAt (cappuccino.fiyat());
makine.sec (cappuccino) ;

assertTrue ("Kutu bosaltma gerceklesmedi", olayGerceklesti[O01]);

AbstractUrunde tanimlanir:

public void receteDeklaratif (Mixer mixer) {
for (int 1 = 0; 1 < recete.size(); i++) {
Malzeme malzeme = (Malzeme) recete.get(i);
mixer.bosalt (malzeme) ;

Receteyi xml dosyasindan almak

XML isleme ig¢in: file:///?Kod%20Parcalari|JDom]|13]0
XML dosyasi:

<Tarif>
<Urun isim="cappuccino">
<Malzeme>"cappuccino"</Malzeme>
<Malzeme>"su"</Malzeme>
<Malzeme>"seker"</Malzeme>
</Urun>
</Tarif>



Okuma denemesi testi:

public void testReceteXml () throws JDOMException {
SAXBuilder builder = new SAXBuilder();
Document document = builder.build(new File("res/Recete.xml"));
Element tarif = document.getRootElement () ;
Element urun = tarif.getChild("Urun");
String cappuccino = urun.getAttributeValue("isim");
assertEquals ("Tarif/Urun/@isim okunmadi", "cappuccino", cappuccino) ;

}
Sadece okuyup okumadigini test ediyoruz.

Gergek okuma testi:

Receteyi properties dosyasindan almak

Properties dosyasi:
cappuccino.malzemeler=cappuccino, su, seker
Deneme testi:

public void testReceteProperties() throws IOException {
Properties parametreler = new Properties();
FileInputStream in = new FileInputStream("res/Recete.properties");
parametreler.load(in);
in.close();

String cappuccinoMalzemeler = parametreler.getProperty("cappuccino.malzemeler");
Pattern pattern = Pattern.compile("\\,");

String[] malzemeler ;

malzemeler = pattern.split (cappuccinoMalzemeler) ;

boolean test = Arrays.aslList(malzemeler).contains("cappuccino");

assertTrue ("cappuccino okunmadi", test);

Gercgek test:

public void testReceteOkuma () {
List recete = cappuccino.readRecete ("res/Recete.properties");
assertTrue ("Recete listesi olusmadi",recete.contains (Malzeme.CAPPUCCINO)) ;

}
Ancak readRecete aslinda private bir metot. Bunu nasil test edebiliriz?

public List readRecete(String file) {
// todo: hata yakalama mekanizmasi
try {
Properties parametreler = new Properties();
FileInputStream in = new FileInputStream("res/Recete.properties");
parametreler.load(in);

String cappuccinoMalzemeler = parametreler.getProperty("cappuccino.malzemeler");
Pattern pattern = Pattern.compile("\\,");

String[] malzemeler ;
malzemeler = pattern.split (cappuccinoMalzemeler) ;
for (int 1 = 0; 1 < malzemeler.length; i++) {
String m = malzemeler([i];
Malzeme malzeme = Malzeme.get (m);

recete.add(malzeme) ;
}
return recete;
} catch (IOException e) {
e.printStackTrace();
}

return null;

Malzeme.get:



public static Malzeme get (String malzeme) {

if( malzeme == SEKER.toString() ) return SEKER;

if( malzeme == KREMA.toString() ) return KREMA;

if( malzeme == SU.toString() ) return SU;

if( malzeme == TURK_KAHVESI.toString() ) return TURK_KAHVESTI;
if( malzeme == CAPPUCCINO.toString() ) return CAPPUCCINO;

if( malzeme == LATTE.toString() ) return LATTE;

return null;

}
Bu aslinda bir map gibi ¢alisiyor. Bunun yerine statik bir map alani tanimlamak istedim. Ancak
initialization problemi ¢ikti. Statik initializer, enum nesneleri olusturulmadan once g¢alistirildiga
i¢in hata olusuyor.

Koku:

Bir bilginin sadece tek bir temsili olmali. Ancak mesela "cappuccino" hem properties dosyasinda var,
hem de CAPPUCCINO nesnesinde. Ayrica eslestirmeler de bir baska sorun.

Sadelestirmeler

Kaliplar

Recete -> command
Bosalma -> observer
Uriin se¢me -> komut



